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fi gyermekjátszótér.
— okt. 25.

Sok érdekes politikai és kul- 
turhistóriai emlék fűződik Zem- 
plénvármegyéhez, mely hosszú 
időn keresztül bástyája és őre 
volt a magyar szellemnek. Olyan 
férfiakat adott a hazának, kiket 
a nemzet legnagyobbjai közé so­
roz a történelem. Hősök, tudósok, 
költők egyaránt repültek ki e 
szép berkéből felső Magyaror­
szágnak.

Olyan féltékenyen őrzött ha­
gyománya ez a zemplénieknek, 
hogy csak tartózkodva merek 
olyan théma tárgyalásába bocsát­
kozni, amely a derék elődök 
most élő fiait kulturális érzéket­
lenségről vádolja. A gyermek- 
játszótér évek óta sínylődő kér­
dését értem itt. Lehet, hogy az 
illetékes körök nem tulajdoníta­
nak ennek nagyobb fontosságot, 
de mielőtt erre érdemlegesen vá­
laszolnék, csak arra hivorn fel a 
sátoraljaújhelyi tanács figyelmét, 
tudja e, hogy az elmaradott vá­
rosok között is a legutolsók kö­
zött foglal helyet, mert alig akad 
város már széles e hazában, 
melynek rendes gyermekjátszó­
tere ne volna.

Nincs jogom s nem is akarom 
vádolni sem a polgármestert, sem 
a tanácsot, sem a városi képvi­
selőtestületet ezért a mulasztásért, 
hisz a legújabban is bebizonyítot­
ták, hogy a tanügy iránt áldozatok 
árán is készek érdeklődni. A pol­
gári leányiskolának közeli szép 
rendezése is e mellett tanúsko­
dik. De azt hiszem még nagyobb 
büszkesége a városnak a főgymn- 
ázium, hol a város egész intelli­
genciája nyerte műveltségének 
alapköveit, mely növendékei kö­
zött Kossuth Lajost is büszkén 
emlegeti. Ha más nem, a tanít­
vány! hála is megkívánja, hogy 
a város ne vonja meg az intézet­
től azt, amit csak tőle várhat, a 
gyermekjátszóteret

A minisztérium évek óta foly­
tonosan sürgeti az intézet igaz­
gatóságát, hogy eszközöljön ki a 
várostól megfelelő telket játszó­
tér berendezésére, mert a modern 
nevelés egyik legfontosabb hiva­
tása a szellem mellett a test 
rendszeres fejlesztése. S hogy 
teljesítse a tanári kar ezt a reája 
nehezedő, terhes kötelességet, ha 
kérelme minden évben nem ér­
demelt mellőzésben részesül ?!

Itt nem egy idegen, mondjuk 
merkantil intézménynek adandó 
telekről van szó, hanem a város 
édes ifjúságáról. Vagy nem a 
saját hasznára tenné ezt a vá­
ros, mikor a benne élő szülők

gyermekeinek rendszeres neve­
lésének modern eszközeiről gon­
doskodnék.

Tornaterme nincs az ifjúság­
nak. A szükséges testgyakorla­
tokat, ha az idő megengedi: a 
poros udvaron tartják meg, vagy 
menetelnek a városon kívül ügyet­
len járással, lehorgaszt ott fővel, 
ami tisztán csak a testi nevelés 
rendetlenségének tudható be. Va­
lahányszor dobszó mellett kivo­
nulni látják a gyermekeket, ez 
tüntető körmenet azok ellen, kik 
kötelességeik teljesítéséről köny- 
nyelmüen megfelejtkeznek. Lehet, 
hogy ők ezt nem érzik, de ez 
nemcsak nem mentségük, sőt 
kárhoztatásra méltó nemtörődöm­
ség.

El tudják tűrni a városatyák, 
hogy gyermekeik, unokáik sok­
szor sáros, lucskos talajon űzik, 
hajtják egymást, megrontva s 
nem ápolva egészségüket? Ha 
igen, akkor fölösleges a város 
közelében, jó utón megközelíthető 
olyan zárt területről gondoskod­
nak, amely planirozva, homok­
kal rendszeresen beborítva, az 
eső ellen fedett menedékhellyel 
ellátva a gyermekek testi nevelé­
sét lehetővé teszi. Legalább én 
ezt igy láttam Sátoraljaújhelynél 
szegényebb és kisebb városban 
is. S ami fő, azok a városok 
büszkék parlaestrájukra.

Én, aki e sorokat irom, köz­
vetlenül nem vagyok érdekelve 
ez ügyben, nekem nincsenek sza­
ladgáló gyermekeim, nem is tar­
tozom a város lakói közé, de 
egyévi tanári működésem Sátor­
aljaújhelyben elég volt arra, hogy 
ez ügyben védelmére keljek úgy 
az ifjúságnak, mint derék vezető­
ségének. Mindkettő megérdemli, 
hogy a város saját, jól megfon­
tolt érdekében létesítsen rendsze­
res játszóteret, amelyből nemcsak 
a főgimnáziumnak, hanem a többi 
iskolának is haszna lenne, mert 
egyöntetű beosztással közösen is 
használhatnák azt.

Nem jámbor óhajtás, hanem 
égető szükség ez, amelynek to­
vábbra való halogatásáért nemcsak 
a saját lelkiismerete előtt felelős 
polgármester, tanács és képviselő- 
testület egyaránt, hanem a város 
kulturális jelene és jövője előtt 
is. Az intézmény nem létezése 
azok fejére hoz majd szégyent, 
kik azt megvalósíthatták volna 
nagyon is csekély anyagi áldo­
zattal.

Mint újságíró, tehát a közön­
ség érdekeinek egyik utolsó 
képviselője s mint paedagógus 
most másodízben hozom napi­
rendre ezt a játszóteret. S azt 
sem bánom, ha szereplésemet

jogosulatlannak fogják nevezni, 
csak létesüljön egyszer valahára 
az a gyermekjátszótér; annak a 
vidáman játszadozó gyermekse­
regnek üde kacagása úgy is ne­
kem fog akkor igazat adni.

Andor Károly.

— okt. 25.

1899. XXX. t. c. Bizonyára nem 
üres teoretizálás, ha azt a kérdést fon­
tolgatjuk, váljon a magyar országgyű­
lés kezdeményezése a múltnak bizo­
nyos törvényhozási lényeire vonat­
kozólag teljesen szabad-e, avagy rész­
ben le van kötve. Azért is aktuális 
a kérdés, mert az Olaszországgal való 
kereskedelmi provizórium tárgyalása­
kor a parlamentben felvetették és a 
feleletek ellenkezők voltak. Az 1899: 
XXX. t.-c.-et ugyanis holmi egészen 
sajátságos, úgynevezett alaptörvény­
ként akarták odaállítani. Vélemé­
nyünk szerint ez egy veszedelmes 
becsempészés a magyar állami életbe. 
Ám legyenek bizonyos törvények kü­
lönösen fontosak, mert az adott vi­
szonyok közt a magyar nemzeti ügy­
nek, a magyar nemzeti szuverenitás­
nak legerősebb védelmei. De, mint 
mondtuk, az adott viszonyok közt. 
Ha ezek változnak, ami egészséges, 
előrehaladó fejlődésben levő államnál 
magától értendő, akkor más törvé­
nyeket kell alkotni, hogy az állam 
uj fontos létfeltételei védelem alá he­
lyeztessenek. Ezek az uj törvények 
pedig a régieket lényegben és cél­
zatban teljesen megváltoztathatják. 
De sem amazokat, sem emezeket nem 
lehet alaptörvényeknek nevezni, mert 
minden párt a törekvésének megfe­
lelő törvényt alaptörvénynek állítaná 
oda.

Alig lehet feltenni, hogy a füg­
getlenségi pártok az 1867. XII. t.-c.-et 
ily alaptörvénynek állapítsák oda, 
legalább tavalyig nem tették, amikor 
ezt a törvényt az ő szándékuk és kö­
veteléseik szerint kezdték átmagya­
rázni. Tehát, amit különben közjogi 
alaptörvénynek neveznek, olyan törvé­
nyek, — melyeknek parlamenti elinté­
zéséhez más alkotmányos előfeltételek 
szükségesek, mint a többi törvények 
megváltoztatásához, — Magyarorszá­
gon nincsenek. Az a mesterséges definí­
ció, melyet a parlamentben hoztak elő, 
hogy oly törvények legyenek, melyek 
közjogunk forrásait teszik, teljesen 
tarthatatlan, mert elméletileg közjo­
gunk forrásai a legkülönbözőbbek, 
jogilag pedig a közjog forrása tulaj­
donképpen csak a nép, vagy ponto­
sabb kifejezéssel a szuverén törvény- 
hozás, a parlament és a király.

Ez áll az 1899 : XXX. t. c.-re is. 
Helytelen fogalomzavar az, mely kö­
vetkezményeiben nagy veszélyeket 
idézhetne elő a parlament jogkörében, 
ha törvényeinket közönséges és alap­
törvények szerint különböztetnék meg. 
És valóban kitűnik, miután az egyik 
egyetemi tanár helyesen, a másik pe­
dig amazzal ellenkezően döntött, hogy 
az alapvizsgánál nem annyira a je­
löltek tudásának mennyiségétől, mint 
inkább a tanár egyéniségétől függ, 
váljon a jelöltet érettnek vagy éret­
lennek nyilvánitják-e. De azoknak 
az államférfiaknak, kik Magyarország 
élén állanak, nem szabad magukat 
tévútra vezettetni ezektől a furcsa dis- 
tinctióktól, és ezt a jövőben sem te­

szik. Éppen Magyarország oly állam, 
mely gyors folytonos fejlődésben van 
és egészséges politika mellett e fej­
lődésben meg fog tartatni. De e fejlő­
dés és az egész állami élet létfelté­
telei nem engedik magukat kacskari n- 
gós jogi teorémákba szorítani.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( Pályázat körorvosi állásra. Ben- 
esik István, a bodrogközi járás főszol- 
gabirája pályázatot hirdet Zemplén- 
vármegye bodrogközi járásának terü­
letén Agárd, Leányvár, Kistárkány, 
Nagytárkány, Dámócz, Perbenyik, 
Lácza, Czéke, Ricse, Kis- és Nagy- 
rozvágy, Semlyén, Bély, Agcsernyő, 
Kisdobra községekből álló orvosi kör­
ben Agárd székhelylyel üresedésbe 
jött körorvosi állásra. Az állás 1000 
korona törzsfizetéssel, 120 kor. lakbér­
rel, 400 korona fuvarátalánynyal és 
a szabályrendeletileg megállapított or­
vosi dijakkal van javadalmazva. Pá­
lyázati kérvények a járás főszolgabi- 
rájához f. évi. november hó 9-ik nap­
jáig nyújtandók be.

)( A vadászati jog bérbeadása. A 
Magyarizsép község határában gya­
korolható vadászati jog Magyarizsépen 
a községi biró házánál f. hó 27-én d. e. 
10 órakor, hat egymásután következő 
évre bérbe fog adatni.

)( Kiviteli tilalmak Zemplénvár- 
megyére. A ragadós száj- és köröm­
fájás miatt tilos a hasított körmü ál­
latok Ausztriába való kivitele Zem- 
plénvármegye szerencsi járásának Go­
lop és Rátka, a tokaji járásnak Tar- 
czal, Tolcsva, Tokaj községeiből, a 
sertésvész és sertésorbánc betegség 
esetei miatt a megyénkből való kivi­
telre nézve Zemplénvármegye bod­
rogközi, gálszécsi, nagymihályi, sá­
toraljaújhelyi, varannói járásai van­
nak kiviteli tilalom alá helyezve és 
Sátoraljaújhely r. t. város.

HÍREK.

Egy eljegyzési hir.
— okt. 25.

Rooseweli Alicet eljegyezte 
Marconi, a drótnélküli táv­
iratozás feltalálója.

Hir.
Érdemes, hogy a téma felett, mit 

ez egyszerű eljegyzési hir szolgáltat: 
elmélkedjünk egy keveset. Nem is 
vehetünk különben nagyobb lapot a 
kezünkbe a nélkül, hogy ez eljegyzési 
hir temérdek glosszával, temérdek 
recensióval feltálalva szemünkbe ne 
ötlene. Sőt, hogy egyik fővárosi lap 
a „Nap hőseu cim alatt uj rovatot 
nyitott s azt Roosewelt Aliceről Írott 
croquisval töltötte be, már szinte ki­
sért ez az eljegyzési hir s a hozzá 
fűzött recensiók durschuszolt és dur- 
schuszolatlan sokasága. Szinte két­
ségbeeséssel kell letenni az újságíró­
nak a tollat, ki az esetről Írni akar, 
hiszen már annyit elmondtak e do­
logról a lapok cikkei, hogy csak az 
állhat elő mondókával, aki valami 
újat tud e dologról.

A phrazisok nem kellenek már.
Az olvasó annyi mindent olva­

sott. eleddig a Roosewelt-Marconi do­
logról, hogy — saját beismerésem 
szerint is — vastag impertinentia tő­
lem, hogy én is erről akarok valamit

Lapunk mai száma 4 oldal.
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mondani. De azt hiszem, nem lesz ér­
dektelen az, amit emez Írásommal 
eszükbe juttatni szándékozom.

Emez eljegyzés ugyanis Roose- 
welt Alice részéről egy regény feje­
zeteit zárja; egy romantikus, poezis- 
seltele regény fináléja ez és ép ezért 
lesz az elnök leányának eljegyzési 
híréből sokszorosan felfújt és még 
többször megirt croquis-thema.

Mikor emez eljegyzésről értesí­
tést hoztak a lapok, az eseményeket 
ügyelő s azokat nyomtalanul elveszni 
nem hagyó közönségnek eszébe jutott 
egy keleti színezetű mese, melynek 
egyik hőse egykor — két éve épen 
Roosewelt Alice volt, mig a másik 
egy daliás teuton herceg.

És igy ez az eljegyzési hir egy­
szerre találgatásokra adott okot, s 
mivel egy kicsit felidézgetett a múl­
tak álmaiból, s sokat engedett sejtetni, 
s helyet adott a következtetéseknek : ki 
állhatta volna meg, — aki Írni tud és 
akinek Írni kell — hogy az esethez 
ne fűzzön reflexiókat ?! S mivel ná­
lunk Magyarországon az újságírók 
azok, akik csekély kivétellel Írni tud­
nak és akiknek kell is Írni: meg­
ragadták a Roosewelt Alice felkinál- 
kozó eljegyzési hírét s előléptették 
elsősangu croquis-thémává. Es igy a 
nagyközönségnek is sok szempontból 
nyillott alkalma vizsgálni az ügyet. 
S mivel a „csalódott1*, a „lemondó*, a 
„reménytelen" szerelem kisértgetett 
az ügy körül: kapós lett. Hozzáte­
hetjük még azt is, hogy valami pi­
káns dolgot is vártak.

Pedig a tény, mely poent-t ad 
ennek az eljegyzési hírnek — csak 
ennyi:

Henrik teuton herceg annyira 
megnyerte Roosewelt Alice rokon- 
szenvét (két éves az eset!) hogy 
Roosewelt Alice nem átallott álmo­
kat szövögetni a hercegről. Henrik 
herceg viszonozta is az érzelmeket s 
megajándékozta Roosewelt Alicet fény­
képével, melyet az legbelső szobájába 
függesztett fel a washingtoni fehér 
házban. A képen csillogó uniformis­
ban ott van Henrik herceg daliás 
alakja, mellette van: — a felesége, 
meg aztán — a stylszerüség kedvéért 
bizonyára — a kis hercegi baba is s 
a kép alatt határozott vonásokkal:

Mindnyájan egyformán szeretjük 
önt. Henrik.

S ez a két éves história tette 
most újból Roosewelt Alicet a „nap- 
hőséivé.

De mennyire hős lett volna, ha 
ez a két éves, leírtam eset eszébe ju­
tott volna minden hirlapirónak, ki az 
eljegyzéshez glosszákat fűzni hivatva 
volt?! Úgy bizonyára egész regényt 
csináltak volna az esetből.

Pedig hát nincs az egészben sem­
mi különös. Roosewelt Alice ábrán­
dozott, azután kiábrándult s szépen 
férjhez ment mégis. Igaz, hogy más­
hoz, de hát volt erre már eddig több 
eset is.

Ugyan : hány férjes asszony meri 
nyugodt lelkiismerettel azt állítani, 
hogy a férje volt a legelső férfi, akit 
szeretett ?!

Ilyen a Roosewelt-Marconi eset 
is. De hát az újságírók néha meg­
látnak egy kis házat, s jó kedvükben, 
közös elhatározással felhúzzák eme­
letesre. így történt most is. Bizony 
Isten, hogy az újságírók csinálták az 
egészet! . . .

-th.

— Gróf Lónyay Elemérék itthon. 
Gróf Lónyay Elemér és neje : Stefánia 
királyi főhercegnő — mint tudósí­
tónk Írja — folyó hó 21-én, az esti 
nyolc órai gyorsvonattal Bodrogola- 
sziba érkeztek. Az állomásnál az ura­
dalmi felügyelő, a tisztikar, a lelké­
szek és a tanitóikar fogadták a gróü 
párt- — A grófi pár huzamosabb ideig 
fog idehaza maradni.

— A számvevőség uj főnöke. Á 
m. kir. pénzügyminiszter Bratzián- 
Farkas Istvánt, apénzügyigazgatóság

az éjjeli dér 
még nem ré-

mellé rendelt számvevőség főnökét 
mint arról már értesítettük lapunk 
olvasóit — Beregszászra helyezte át, 
helyére ugyancsak Beregszászból Sza- 
lay Lőrinc számtanácsost helyezte át 
városunkba a m. kir. pénzügyminisz­
ter.

— Pénzügyi kinevezés. A sátor­
aljaújhelyi pénzügyigazgatóság I ay 
István sátoraljaújhelyi lakost a sátor­
aljaújhelyi m. kir. adóhivatalhoz ideig­
lenes minőségben díjtalan gyakor­
nokká kinevezte.

— Állam vasúti áthelyezés. Ko­
vács Béla államvasuti hivatalnok 
Losonczról Sátoraljaújhelybe helyez- 
tettett át, mint az osztálymérnökség 
kezelője.

— Halottak napja. Közeledik 
Mindenszentek napja, a halottakról 
való kegveletes megemlékezés ünnepe. 
Az akácfák lehullott sárga levele be­
lepte már a sírokat, 
megcsípte a hantokon 
giben szépen zúldelő fiiszálakat, szín­
ben, illatban pompázó virágokat- A 
hervadt avar s a sírkövekre hajló 
tarlóit gályák közt a sötét éjszaká­
kon bús halotti éneket susog az őszi 
szél. Azonban megélénkül még egy­
szer, nemsokára a halottak elhagya­
tott, szomorú birodalma. A harvadt 
avartól belombolt sirhalmokat elle­
pik a koszorúk, miket az ősz utolsó 
virágjából, a krizanthénumból fon­
tak a kegyeletes kezek; a dértől 
lankadt fűszálakat megöntözik a ke­
gyelet harmatával. Az őszi éj komor 
sötétségét elűzik majd a lobogó mé­
csek ezrei, a szeretet ki nem alvó 
tüzének fénylő szimbólumai s az őszi 
szél zúgása "helyett az ezrek szivéből 
előtörő fohász halk sóhaja száll az 
ég felé szeretett kedveseinkért . . .

— A vármegyei bál, — mely, 
mint arról lapunk olvasó-közönségét 
értesítettük november hó 2G-án lesz 
megtartva — tekintve az iránta me- 
gyeszerte megnyilvánult nagy érdek­
lődést : előreláthatólag fényesnek, ma­
gas színvonalon állónak Ígérkezik. A 
megyebál sziikebb körű bizottsága, 
valamint a bálbizottság és annak el­
nöksége már akcióba lépett a bál si­
kerének biztosítása iránt. Most folyik 
a rendező-bizottság megalakítását cél­
zó munka. E végből Dókus Gyula, 
mint a bálbizottság elnöke felhívást 
intézett a rendező-bizottság impozáns 
névsorába beválasztandó tagokhoz, 
felkérve őket a rendező-bizottság tag­
jai közé való belépésre. A rendező- 
bizottsági tagok névsorának összeál­
lítása után kezdetét veszi az együt­
tes munkálkodás, hogy a régi novem­
beri szüreti bálok felelevenítését célzó 
eme bál méltóképen fényes és nagy­
sikerű legyen a régi szüreti bálok­
hoz, melyeknek visszavarázsolására 
vállalkozott. — Az előjelekből itclve 
minden remény meg van arra, hogy 
ezt el is fogja érni. De nem is lehet 
az másképen, tekintve ama körül­
ményt, hogy gróf Hadik Béla főis­
pánnal élén Zemplénvármegye uri- 
közönsége állott sorompóba a bál si­
kerének kivívása érdekében.

— Ujonc-összeirás. Az 1905. év­
ben sorozás alá kerülő áüitáskötele- 
sek ujonc-összeirása folyó évi nov. 
hó 1-én veszi kezdetét Sátoraljaúj­
helyben. Jelentkezni kötelesek az 1884. 
évben született, sátoraljaújhelyi ille­
tőségűek. Ugyancsak jelentkezni tar­
toznak az 1882., 1883. és 1884. évben 
született idegen (nem újhelyi) illető­
ségű állitáskötelesek is. A jelentke­
zés november végéig tart a városi 
katonaügyosztályban, a főjegyző hi­
vatalos helyiségében.

— Vasutasok előléptetése és ki­
nevezése. Hiteles forrásból nyert ér­
tesülésünk szerint, a máv. igazgató­
ságánál már serényen dolgoznak a 
novemberi előléptetéseken és kineve­

zéseken. Az üzletvezetőségek javas­
lataikat már beterjesztették, melye- 
kút Ludvigh Gyula elnöklete alatt 
f hó 24-én tartandó értekezleten, 
melyen az üzletvezetők is jelen lesz­
nek", fognak érdemlegesen tárgyalni. 
Eme előléptetések és kinevezések is­
mét nagyobb szabásuaknak Ígérkez­
nek, tanúságot tevén arról, hogy a 
kereskedelemügyi kormányzat a n- 
zetésrendezési javaslat tárgyalása Al­

kalmával tett Ígéreteit fokozatosan 
bár, de becsületesen végre fogja haj­
tani, amire derék vasutasaink ugyan­
csak becsülettel rászolgáltak.

— Ezüst lakodalom. Rosznáky 
Gyula posta- és távírda felügyelő, a 
sátoraljaújhelyi postahivatal vezetője 
folyó hó 27-én csütörtökön tartja 
Raj esek Mária nejével kötött házas­
ságának 25 éves évfordulóját. Az év­
fordulót a helybeli rom. lcath. tem­
plomban délelőtt az előirt egyházi 
szertartás szerint ünnepük meg.

— Halálos elgázolás. Borzalmas 
szerencsétlenség érte ma reggel a 
Hecske-közben Léhnárt István pá- 
czini sertéskereskedőt. Halász 4 erenc 
karosai lakossal sertéseket jött a mai 
heti vásárra eladni. Amint Halász 
szekerével, melyen a sertések voltak, 
reggel 1U7 óra tájban a Heeske-kö- 
zön lefelé hajtott, a bakon ülő Léh­
nárt István a lejtős utcán a szekér 
üléséről lecsúszott és mert a lovakat 
nem bírta visszatartani s a szekér foly­
ton nagyobb erővel gördült lefelé, — 
hirtelen a lovak közzé esett, amitől 
a két ló megbokrosodott és vágtatva 
rohant a Kossuth-utea feié. Á szekér 
mellett haladó Halász látva a vesze­
delmet, a lovak elé ugrott, hogy 
megfékezze azokat, de a lovak lerán­
tották és a szekér lábán keresztül 
ment. Ez alatt a lovak közzé esett 
Léhnárt Istvánt, kinek ruhája vagy 
valamely végtagja a szekérben fenn­
akadt, magával vonszolta a szekér 
úgy annyira, hogy az első kerék elébe 
került fejét a kövek és a kerék a szó 
szoros értelmében összeroncsolták és 
csak azután ment a kerék összezúzott 
fején keresztül. Mire a közelben lé­
vők segítségére siettek, a szerencsét­
len véget ért ember utolsó perceit 
élte, csak lábai és karjai vonaglottak. 
Iszonyúan és a felösmerhetetlenségig 
összeroncsolt fejéből csak úgy patak­
zott a vér. Kevés idő múlva megje­
lent a helyszínén dr. Stern Ármin 
városi alorvos, aki megállapította, 
hogy az elgázolt ember nyomban 
szörnyet halt. Hulláját egy városi 
szekéren a köztemető halottas házába 
szállították, Páczinban lakó hozzá­
tartozóihoz pedig lóháton vitte meg 
egy ember a halálos elgázolás hírét. 
A szekérrel elragadt lovakat a rend­
őröknek és nehány embernek csak a 
Kossuth- és Palotás-utca szélén sike­
rült megállítani.

— Harang szentelés. Bodrogzsa- 
dány község közönsége az elmúlt 
vasárnapon nagy ünnepet ült, ameny- 
nyiben e napon szenteltetett fel a 
római és gör. kath. hívek két és fél 
métermázsa súlyú harangja Á nagyT 
harang nagyobb részt az Ameriká­
ban lakó honfitársak adományaiból 
és a hivek közadakozásából vétetett. 
A Seltenhofer Frigyes soproni harang- 
öntödéjében készült csinos kiállítású 
és szép hangú közharangot Mitró 
György, bodrogolaszi lelkész szen­
telte fel a hivek nagy sokasága je­
lenlétében.

— A Latorca halottja. Nézpest 
község határában a Latorca folyóból 
e napokban cgv hullát fogtak ki. A 
csendőrség megállapította, hogy Ko­
vács János kisgeresi züllött munkás 
ittas állapotban esett a Latorcába és 
hogy a kifogott hulla Kovács holt­
teste.

— Szüret a Közép-Hegyalján. A 
Közép-Hegyalján a szüret már meg­
kezdődött. A kisebb gazdáknak na­
gyobb része már megszedett, mig a 
nagyobb szőlőbirtokosok csak a jövő 
hét folyamán fognak hozzá a szüre- 
teléshez. A szedést nagyban gátolja

a beállott esőzés, amely a szőlőt is 
rohasztja. A szőlőszemek tökéletesen 
megérettek s mivel elég asszu is van 
a termésben, a bor minőségre nézve 
elég jó lesz. A nyári nagy szárazsá­
gok miatt a termés nagyon megesök- 
kent s igy ez idén kevés bor lesz. 
A szőlőkben nagy károkat okoztak 
még az egerek és a darázsok. A pa­
rasztborokat ez idő szerint gönezi
liordónkint 30 —35 forintjával veszik

— Egy hazafias pap. Vécséről 
Írja tudósítónk: Valóban nemes esz­
mét, az igazi magyarosodás érvénye­
sülését célzó eszmét igyekszik e tót- 
ajkú községben megvalósítani Vécse 
község minden izében magyar papja 
Szabados Mihály, ki fáradságot nem 
ismerő buzgalommal s teljes ambíció­
val lát hozzá a magyarosításhoz. Na­
gyon hasznosan, mondhatni a ma­
gyar haza javára munkálkodtak az 
illetékes faktorok, amikor fenkölt gon­
dol kozásu s a modem haladást foga­
natosítani akaró gk. lelkészt a véesei 
elhanyagolt paródiába ültették. F. hó 
23-án alakította mega véesei ifjúsági 
egyesületet a nagyközönség lelkesült- 
sége közepette, melynek célja leend, 
a magyar nyelv alapos elsajátítása, 
az általános művelődés. Az alapsza­
bályok precízen elkészülve elfogadtat­
tak s az egyesület elnökéül Szaba­
dos Mihály választatott meg. Alig 
egy pár hónapja, hogy nevezett pap 
Vécsén működik, már is látszik a 
hasznos munkálkodása. Á már rég 
szükségessé vált óvoda ügy is a meg- 
megvalósulás stádiumában van.

—- A nagymihályi országos vásár, 
mely e hó 17. és 18-án tartatott meg, 
sűrűén volt látogatva. Az állatfelhaj­
tás is nagy volt és a takarmányhiány 
dacára úgy a szarvasmarha mint a ló 
ára elég nagy volt.

— Az ál-főkalauz. Menykő Pál 
géplakatos, aki évekkel ezelőtt a m. 
á. v. helybeli műhelyében is volt al­
kalmazva, e napokban betért a kassai 
vasúti vendéglőbe és miután kiadta 
magát vasúti főkalauznak, enni kért. 
Mikor jól lakott, fizetés nélkül akart 
távozni, de a pincér észrevette és 
rendőrt hivatott. A mikor kiderült, 
hogy nem vasúti alkalmazott és az 
elfogyasztott ételek és italok árát 
megfizetni nem tudja, — Menykő 
Pált a rendőr vette gondjaiba és be­
kísérte. A rendőrkapitányságnál ismét 
füllentett. Azt mondta, hogy a hely­
beli államvasuti műhelyben van al­
kalmazva és vasúti kocsit vitt Kassára 
javítani. Állításait azonban kétségbe 
vonták és távirati kérdést intéztek az 
itteni rendőrkapitánysághoz, a hon­
nan megkapták Menykő Pálra vonat­
kozólag a szükséges fölvilágositást. 
Az ál -főkalauz ellen följelentést tet­
tek csalás miatt.

— Vasúti bejárás. A m. kir. ál­
lamvasutak Bánócz állomásától De- 
regnyőn át a máv. Ungvár állomásáig 
tervezett helyi érdekű vasút közigaz • 
gatási bejárása e hó 18-án Málcán 
vette kezdetét, s e hó 21-én Ungvá- 
ron nyert befejezést. A tárgyalásokat 
Bene György m. kir. államvasuti fő­
felügyelő vezette.

— Gyilkosság Erdőhorvátiban.
Folyó hó 21-én Erdőhorvátiban Bistyei 
András agyon szúrta a vele házközös­
ségben lakó Lakatos Sámuelt. A 
gyilkos cigány a tett elkövetése után 
megszökött és a tolcsvai csendőrség 
gyors és széleskörű nyomozása da­
cára sem volt napokig feltalálható. 
Végre a munkácsi csendőrök akadtak 
nyomára és elfogták a megszökött 
gyilkos cigányt. Onnan folyó hó 24-én 
szállították a helybeli kir. ügyész­
séghez. A hullaboneolást október 24-én 
foganatosította a helyszínén a tokaji 
kir. járásbíróság vizsgálóbirája.

— ölagyar nevek. A belügymi­
nisztériumban elkészítették már a f. 
óv első felében történt névváltoztatá­
sokról szóló füzetet, melyből kitűnik, 
hogy Magyarországon 3400 egyén 
magyarosította meg idegen hangzású 
nevét.
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mondani. De azt hiszem, nem lesz ér 
dektelen az, amit emez Írásommá 
eszükbe juttatni szándékozom.

Emez eljegyzés ugyanis Roose- 
welt Alice részéről egy regény feje­
zeteit zárja; egy romantikus, poezis- 
seltele regény fináléja ez és ép ezért 
lesz az elnuk leányának eljegyzési 
híréből sokszorosan felfújt és még 
többször megirt croquis-thema.

Mikor emez eljegyzésről értesí­
tést hoztak a lapok, az eseményeket 
figyelő s azokat nyomtalanul elveszni 
nem hagyó közönségnek eszébe jutott 
egy keleti színezetű mese, melynek 
egyik hőse egykor — két éve épen 
Roosewelt Alice volt, mig a másik 
egy daliás teuton herceg.

És igy ez az eljegyzési hir egy­
szerre találgatásokra adott okot, s 
mivel egy kicsit felidézgetett a múl­
tak álmaiból, s sokat engedett sejtetni, 
s helyet adott a következtetéseknek : ki 
állhatta volna meg, — aki Írni tud és 
akinek Írni kell — hogy az esethez 
ne fűzzön reflexiókat ?! 8 mivel ná­
lunk Magyarországon az újságírók 
azok, akik csekély kivétellel írni tud­
nak és akiknek kell is Írni : meg­
ragadták a Roosewelt Alice fel kínál­
kozó eljegyzési hírét s előléptették 
elsősangu croquis-thémává. Es igy a 
nagyközönségnek is sok szempontból 
nyillott alkalma vizsgálni az ügyet. 
S mivel a „csalódott*, a „lemondó*, a 
„reménytelen" szerelem kisértgetett 
az ügy körül: kapós lett. Hozzáte­
hetjük még azt is, hogy valami pi­
káns dolgot is vártak.

Pedig a tény, mely poent-t ad 
ennek az eljegyzési hírnek — csak 
ennyi:

Henrik teuton herceg annyira 
megnyerte Roosewelt Alice rokon- 
szenvét (két éves az eset!) hogy 
Roosewelt Alice nem átallott álmo­
kat szövögetni a hercegről. Henrik 
herceg viszonozta is az érzelmeket s 
megajándékozta Roosewelt Alicet fény­
képével, melyet az legbelső szobájába 
függesztett fel a washingtoni fehér 
házban. A képen csillogó uniformis­
ban ott van Henrik herceg daliás 
alakja, mellette van: —• a felesége, 
meg aztán — a stylszerüség kedvéért 
bizonyára — a kis hercegi baba is s 
a kép alatt határozott vonásokkal:

Mindnyájan egyformán szeretjük 
önt. Henrik.

S ez a két éves história tette 
most újból Roosewelt Alicet a „nap- 
hősó“-vé.

De mennyire hős lett volna, ha 
ez a két éves, leírtam eset eszébe ju­
tott volna minden hirlapirónak, ki az 
eljegyzéshez glosszákat fűzni hivatva 
volt ? 1 Úgy bizonyára egész regényt 
csináltak volna az esetből.

Pedig hát nincs az egészben sem­
mi különös. Roosewelt Alice ábrán­
dozott, azután kiábrándult s szépen 
férjhez ment mégis. Igaz, hogy más­
hoz, de hát volt erre már eddig több 
eset is.

Ugyan : hány férjes asszony meri 
nyugodt lelkiismerettel azt állítani, 
hogy a férje volt a legelső férfi, akit 
szeretett *?!

Ilyen a Roosewelt-Marconi eset 
is. De hát az újságírók néha meg­
látnak egy kis házat, s jó kedvükben, 
közös elhatározással felhúzzák eme­
letesre. így történt most is. Bizony 
Isten, hogy az újságírók csinálták az 
egészet! . . .

-th.

— Gróf Lónyay Elemérék itthon. 
Gróf Lónyay Elemér és neje : Stefánia 
királyi főhercegnő — mint tudósí­
tónk Írja — folyó hó 21-én, az esti 
nyolc órai gyorsvonattal Bodrogola- 
sziba érkeztek. Az állomásnál az ura­
dalmi felügyelő, a tisztikar, a lelké­
szek és a tanitóikar fogadták a grófi 
párt- — A grófi pár huzamosabb ideig 
fog idehaza maradni.

— A számvevőség uj főnöke. Á 
m. kir. pénzügyminiszter Bratzián- 
Farkas Istvánt, a pénzügy igazgatóság

mellé rendelt számvevőség főnökét — 
mint arról már értesítettük lapunk 
olvasóit — Beregszászra helyezte fit, 
helyére ugyancsak Beregszászból Sza- 
lay Lőrinc számtanácsost helyezte át 
városunkba a m. kir. pénzügyminisz­
ter.

— Pénzügyi kinevezés. A sátor­
aljaújhelyi pénzügyigazgatóság Yay 
István sátoraljaújhelyi lakost a sátor­
aljaújhelyi m. kir. adóhivatalhoz ideig­
lenes minőségben díjtalan gyakor­
nokká kinevezte.

— Xllamvasuti áthelyezés. Ko­
vács Béla államvasuti hivatalnok 
Losonczról Sátoraljaújhelybe helyez- 
tetteit át, mint az osztálymérnökség 
kezelője.

— Halottak napja. Közeledik 
Mindenszentek napja, a halottakról 
való kegveletes megemlékezés ünnepe. 
Az akácfák lehullott sárga levele be­
lepte már a sírokat, az éjjeli dér 
megcsípte a hantokon még nem lé­
giben szépen zöldelo fűszálakat, szín­
ben, illatban pompázó virágokat, .i 
hervadt avar s a sírkövekre hajló 
tarlóit gályák közt a sötét éjszaká­
kon bús halotti éneket susog az őszi 
szél. Azonban megélénkül még egy­
szer, nemsokára a halottak elhagya­
tott, szomorú birodalma. A harvadt 
avartól belombolt sirhalinokat elle­
pik a koszorúk, miket az ősz utolsó 
virágjából, a krizanthénumból fon­
tak a kegyeletes kezek; a dértől 
lankadt fűszálakat megöntözik a ke­
gyelet harmatával. Az Őszi éj komor 
sötétségét elűzik majd a lobogó mé­
csek ezrei, a szeretet ki nem alvó 
tüzének fénylő szimbólumai s az őszi 
szél zúgása "helyett az ezrek szivéből 
előtörő fohász halk sóhaja száll az 
ég felé szeretett kedveseinkért . . .

— A vármegyei bál, — mely, 
mint arról lapunk olvasó-közönségét 
értesítettük november hó 26-án lesz 
megtartva — tekintve az iránta me­
gy eszerte megnyilvánult nagy érdek­
lődést : előreláthatólag fényesnek, ma­
gas színvonalon állónak ígérkezik. A 
megyebál szükebb körű bizottsága, 
valamint a bálbizottság és annak el­
nöksége már akcióba lépett a bál si­
kerének biztosítása iránt. Most folyik 
a rendező-bizottság megalakítását cél­
zó munka. E végből Dókus Gyula, 
mint a bálbizottság elnöke felhívást 
intézett a rendező-bizottság impozáns 
névsorába beválasztandó tagokhoz, 
elkérve őket a rendező-bizottság tag- 
ai közé való belépésre. A rendező- 
nzottsági tagok névsorának összeál- 
itása után kezdetét veszi az együt­

tes munkálkodás, hogy a régi novem­
beri szüreti bálok felelevenítését célzó 
eme bál méltóképen fényes és nagy­
sikerű legyen a régi szüreti bálok­
hoz, melyeknek visszavarázsolására 
vállalkozott. — Az előjelekből Ítélve 
minden remény meg van arra, hogy 
ezt el is fogja érni. De nem is lehet 
az másképen, tekintve ama körül­
ményt, hogy gróf Hadik Béla főis­
pánnal élén Zemplénvármegye uri- 
közönsége állott sorompóba a bál si­
kerének kivívása érdekében.

— Ujonc-összeirás. Az 1905. év­
ben sorozás alá kerülő állitáskötele- 
sek ujonc-összeirása folyó évi nov. 
hó 1-én veszi kezdetét Sátoraljaúj­
helyben. Jelentkezni kötelesek az 1884. 
évben született, sátoraljaújhelyi ille­
tőségűek. Ugyancsak jelentkezni tar­
toznak az 1882., 1883. és 1884. évben 
született idegen (nem újhelyi) illető­
ségű állitáskötelesek is. A jelentke­
zés november végéig tart a városi 
katonaügyosztályban, a főjegyző hi­
vatalos helyiségében.

— Vasutasok előléptetése ós ki­
nevezése. Hiteles forrásból nyert ér­
tesülésünk szerint, a máv. igazgató­
ságánál már serényen dolgoznak a 
novemberi előléptetéseken és kineve­

zéseken. Az üzletvezetőségek javas­
lataikat már beterjesztették, melye­
ket Ludvigh Gyula elnöklete alatt 
f hó 24-én tartandó értekezleten, 
melyen az üzletvezetők is jelen lesz­
nek^ fognak érdemlegesen tárgyalni. 
Eme előléptetések és kinevezések is­
mét nagyobb szabásnaknak igéi köz­
nek, tanúságot tevén arról, hogy a 
kereskedelemügyi kormányzat a fi­
zetésre ndezési javaslat tárgyalása al­
kalmával tett ígéreteit fokozatosan 
bár, de becsületesen végre fogja haj­
tani, amire derék vasutasaink ugyan­
csak becsülettel rászolgáltak.

— Ezüst lakodalom. Eosznákv 
Gyula posta- és távírda felügyelő, a 
sátoraljaújhelyi postahivatal vezetője
folyó hó 27-én csütörtökön tartja
Eajcsek Mária nejével kötött házas­
ságának 25 éves évfordulóját. Az év­
fordulót a helybeli rom. kath. tem­
plomban délelőtt az előirt egyházi 
szertartás szerint ünnepük meg.

— Halálos elgázolás. Borzalmas 
szerencsétlenség érte _ ma reggel a 
Hecske-közben Lélmárt István pá- 
czini sertóskereskedőt. Halász Ferenc 
karcsúi lakossal sertéseket jött a mai 
heti vásárra eladni. Amint Halász 
szekerével, melyen a sertések voltak, 
reggel 1;4í óra tájban a Hecske-kö- 
zön lefelé hajtott, a bakon ülő Léh- 
nárt István a lejtős utcán a szekér 
üléséről lecsúszott és mert a lovakat 
nem bírta visszatartani s a szekér foly­
ton nagyobb erővel gördült lefelé, — 
hirtelen a lovak közzé esett, amitől 
a két ló megbokrosodott és vágtatva 
rohant a Kossuth-utea felé. A szekér 
mellett haladó Halász látva a vesze­
delmet, a lovak elé ugrott, hogy 
megfékezze azokat, de a lovak lerán­
tották és a szekér lábán keresztül 
ment. Ez alatt a lovak közzé esett 
Léhnárt Istvánt, kinek ruhája vagy 
valamely végtagja a szekérben fenn­
akadt, magával vonszolta a szekér 
úgy annyira, hogy az első kerék elébe 
került fejét a kövek ós a kerék a szó 
szoros értelmében összeroncsolták és 
csak azután ment a kerék összezúzott 
fején keresztül. Mire a közelben lé­
vők segítségére siettek, a szerencsét­
len véget ért ember utolsó perceit 
élte, csak lábai és karjai vonaglottak. 
Iszonyúan és a felösmerhetetlenségig 
összeroncsolt fejéből csak úgy patak­
zott a vér. Kevés idő múlva megje­
lent a helyszínén dr. Stern Ármin 
városi alorvos, aki megállapította, 
hogy az elgázolt ember nyomban 
szörnyet halt. Hulláját egy városi 
szekérén a köztemető halottas házába 
szállították, Páczinban lakó hozzá­
tartozóihoz pedig lóháton vitte meg 
egy ember a halálos elgázolás hírét. 
A szekérrel elragadt lovakat a rend­
őröknek és nehány embernek csak a 
Kossuth- és Palotás-utca szélén sike­
rült megállítani.

— Harang szentelés. Bodrogzsa- 
dány község közönsége az elmúlt 
vasárnapon nagy ünnepet ült, ameny- 
nyiben e napon szenteltetett fel a 
római és gür. kath. hívek két és fél 
métermázsa súlyú harangja A nagy 
harang nagyobb részt az Ameriká­
ban lakó honfitársak adományaiból 
és a hívek közadakozásából vétetett. 
A Seltenhofer Frigyes soproni harang- 
öntödéjében készült csinos kiállítású 
és szép hangú közharangot Mitró 
György, bodrogolaszi lelkész szen­
telte fel a hívek nagy sokasága je­
lenlétében.

— A Latorca halottja. Nézpest 
község határában a Latorca folyóból 
e napokban egy hullát fogtak ki. A 
csendőrség megállapította, hogy Ko­
vács János kisgéresi züllött munkás 
ittas állapotban esett a Latorcába és 
hogy a kifogott hulla Kovács holt­
teste.

— Szüret a Közép-Hegyalján. A 
Közép-Hegyalján a szüret már meg­
kezdődött. A kisebb gazdáknak na­
gyobb része már megszedett, mig a 
nagyobb szőlőbirtokosok csak a jövő 
hét, folyamán fognak hozzá a szüre­
teléshez. A szedést nagyban gátolja

a beállott esőzés, amely a szőlőt is 
rohasztja. A szőlőszemek tökéletesen 
megérettek s mivel elég asszu is van 
a termésben, a bor minőségre nézve 
elég jó lesz. A nyári nagy szárazsá­
gok miatt a termés nagyon megcsök­
kent s igy ez idén kevés bor lesz. 
A szőlőkben nagy károkat okoztak 
még az egerek és a darázsok. A pa­
rasztborokat ez ülő szerint gönczi 
hordón kint 30—35 lorintjával veszik.

— Egy hazafias pap. Mécséről 
Írja tudósítónk: Valóban nemes esz­
mét, az igazi magyarosodás érvénye­
sülését célzó eszmét igyekszik e tut­
aj ku községben megvalósítani Mécse 
község minden izében magyar papja 
Szabados Mihály, ki fáradságot nem 
ismerő buzgalommal s teljes ambíció­
val lát hozzá a magyarosításhoz. Na­
gyon hasznosan, mondhatni a ma­
gyar haza javára munkálkodtak az 
illetékes faktorok, amikor fenkölt gon- 
dolkozásu s a modern haladást foga­
natosítani akaró gk. lelkészt a vécsei 
elhanyagolt paróchiába ültették. F. hó 
23-án alakította mega vécsei ifjúsági 
egyesületet a nagyközönség lelkesült- 
sége közepette, melynek célja leend, 
a magyar nyelv alapos elsajátítása, 
az általános művelődés. Az alapsza­
bályok precízen elkészülve elfogadtat­
tak s az egyesület elnökéül Szaba­
dos Mihály választatott meg. Alig 
egy pár hónapja, hogy nevezett pap 
Mécsén működik, már is látszik a 
hasznos munkálkodása. A már rég 
szükségessé vált óvoda ügy is a meg- 
megvalósulás stádiumában van.

— A nagymihályi országos vásár, 
mely e hó 17. és 18-án tartatott meg, 
sűrűén volt látogatva. Az állatfelhaj­
tás is nagy volt és a takarmányhiány 
dacára úgy a szarvasmarha mint a ló 
ára elég nagy volt.

— Az ál-főkalauz. Menykő Pál 
géplakatos, aki évekkel ezelőtt a m. 
á. v. helybeli műhelyében is volt al­
kalmazva, e napokban betért a kassai 
vasúti vendéglőbe és miután kiadta 
magát vasúti főkalauznak, enni kért. 
Mikor jól lakott, fizetés nélkül akart 
távozni, de a pincér észrevette és 
rendőrt hivatott. A mikor kiderült, 
hogy nem vasúti alkalmazott és az 
elfogyasztott ételek és italok árát 
megfizetni nem tudja, — Menykő 
Pált a rendőr vette gondjaiba és be­
kísérte. A rendőrkapitányságnál ismét 
füllentett. Azt mondta, hogy a hely­
beli államvasuti műhelyben van al­
kalmazva és vasúti kocsit vitt Kassára 
javítani. Állításait azonban kétségbe 
vonták és távirati kérdést intéztek az 
itteni rendőrkapitánysághoz, a hon­
nan megkapták Menykő Pálra vonat­
kozólag a szükséges fölvilágositást. 
Az ál -főkalauz ellen följelentést tet­
tek csalás miatt.

— Masnii bejárás. A m. kir. ál­
lamvasutak Bánócz állomásától De- 
regnyőn át a máv. Ungvár állomásáig 
tervezett helyi érdekű vasút közigaz ■ 
gatási bejárása e hó 18-án Málcán 
vette kezdetét, s e hó 21-én Ungvá­
ron nyert befejezést. A tárgyalásokat 
Bene György m. kir. államvasuti fő­
felügyelő vezette.

— Gyilkosság Erdőhorvátiban.
Folyó hó 21-én Erdőhorvátiban Bistyei 
András agyon szúrta a vele házközös­
ségben lakó Lakatos Sámuelt. A 
gyilkos cigány a tett elkövetése után 
megszökött és a tolcsvai csendőrség 
gyors és széleskörű nyomozása da­
cára sem volt napokig feltalálható, 
á égre a munkácsi csendőrök akadtak 
nyomára és elfogták a megszökött 
gyilkos cigányt. Onnan folyó hó 24-én 
szállították a helybeli kir. ügyész­
séghez. A hullaboncolást október 24-én 
foganatosította a helyszínén a tokaji 
kir. járásbíróság vizsgálóbirája.

— Magyar nevek. Á belügymi­
nisztériumban elkészítették már a f. 
év első felében történt névváltoztatá­
sokról szóló füzetet, melyből kitűnik, 
hogy Magyarországon 3400 egyén 
magyarosította meg idegen hangzású 
nevét.
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— Az Onige. saujhelyi kerületének 
alakuló gyűlésén való részvételre Sán­
dor Pál orsz. képviselő is bejelentette 
megérkezését az előkészítő bizottság­
nak. Az alakuló gyűlés november hó 
G-án lesz.

— Tüzek Nagymihályban. Folyó hó 
23-án, szombatról vasárnapra virradó 
éjjel 3 órakor — mint tudósítónk 
jrja> — eddig ismeretlen okból ki- 
oyuladt a Jfuller J. és Fiai tulajdo­
nát képező sörgyár és úgy a sörgyár, 
mint a melléképületek a tűz marta­
lékává lettek. Még nem csillapodtak 
le a kedélyek ezen izgalomtól, máris 
vasárnap este ismét tűzi lárma riasz­
totta fel a lakosokat, ezúttal a Mis­
kor its Béla tulajdonát képező ház 
tetőzete gyuladt ki, de a tűzoltóság 
megfeszített munkája folytán sikerült 
a tüzet lokalizálni. A tűz keletkezé­
sének okát nem tudják.

— A közmondás. Egyik újságíró 
kollegánk nevezetes a későnkelésé- 
ről. A kiadó a napokban megszó­
lította :

— Kedves barátom, keljen már 
föl egyszer korán.

— Minek ?
— Mert az szerencsét hoz. Aki 

korán kel, aranyat lel.
Az újságíró tiltakozott.
— Ennek a szerencsének se hi­

szek. Hiszen aki elveszíti az aranyat, 
még korábban kel.

-— Lopások. Kulin Ödön izbu- 
gyai és több nátafalvai lakos kárára 
— mint a F. Z. Írja — a legutóbbi 
időben nagyobb lopások történtek. Az 
őrmezői csendőrség a tolvajt, Ferkó 
Mihály nátafalvai cigány személyében 
letartóztatta és őt a bíróságnak átadta.

— Rablás. Szacsur község hatá­
rában f. hó 14-én Hivaszt Anton és 
Stanos Tőnek lengyel illetőségű mun­
kások Antolik János szacsuri lakost 
éjnek idején, amint hazafelé ment, 
megtámadták és miután életveszélye­
sen összeszurkálták, tőle: 50 korona 
készpénzt elvettek és ezzel megfutot­
tak. A parnói csendőrség a tetteseket 
nyomozza.

— Ritka szerencse. A magyar 
kir. osztálysorsjáték hétfői húzásán 
nagy szerencsében részesültek a 
98924. számú sorsjegy tulajdonosai. 
Ugyanis ez a szám, melyet Schulze 
Vilmos osztály sorsjegy főelárusitónál 
(Bpest, Régi-posta u. 6.) vettek, nyerte 
a 600,000 kor. jutalomdijat. Á követ­
kező sorsjáték első húzásához eredeti 
sorsjegyek még kaphatók e szerencsés 
főelárusitónál, egész 12 kor. fél 6 kor. 
negyed 3 kor. nyolcad 1.50 koroná­
ért.

Haladunk a korral. Alig néhány 
éve, hogy megindult az egész ország­
ban a mozgalom, minden ház végei­
hez, elejéhez és kertjében lúgos-sző­
lőket ültetni, már is oly óriási tért 
hódított magának ezen eszme, hogy 
nincs oly rész hazánkban, hol töme­
gesen fel nem karolnák. Hát ez nem 
is csuda, mert nézzük meg például 
Fehértemplom városát, ahol alig van 
ház, melyet óriási törzsű lugas-szőlő 
ne ékesítene, mely bőven ellátja az 
egész családot az érés kezdetétől 
egész tél folyamán finom csemege- 
szőlőkkel, minden évben terem a leg 
csekélyebb gondozás nélkül. Ezért 
igen melegen ajánljuk mai számunk 
hirdetési rovatában, ábrán is bemu- 
tottt „Szőlőlugast ültessünk“ cimü 
hirdetésünket olvasóink becses figyel­
mébe. — Színes fénynyomatu árjegy­
zékek mindenkinek, ki címét tudatja, 
ingyen és bérmentve küldetnek.

jpgpP* Cimbalmok, Schunda 
Vencel József cs. és kir. hangszer­
gyáros hírneves gyártmányaiból ál­
landó bizományi raktár van Werner 
Sárika oki. cimbalom-tanárnő cim­
balom-magániskolájában, Sátoralja­
újhelyben.

SZÍNHÁZ.

Küry Klára Sátoraljaújhelyben.
Sátoraljaújhely, 19 )4. oki. 24.

Most, mikor már — ugv látszik
- véglegesen bele kell nyugodnunk 

abba a szomorú valóságba, hogy szín­
házunk a téli szezon folyamán üre­
sen marad : szinte felelevenitőleg hat 
a kedélyekre ama hír, hogy Küry 
Klára, a budapesti Népszínház or­
szágosan ismert művésznője legalább 
egy estére életet és hangulatot hoz 
le magával a sátoraljaújhelyi színház 
társtalanságra Ítélt, néma falai közé.

Küry Klára, a magyar színpad­
nak e kimagasló tehetségű, körülra­
jongott művésznője f. hó 30-án vá­
rosunkba érkezik, hogy itt is ragyog- 
tassa tehetségét egy hangverseny ke­
retében, melyet Tarnay Alajos, az 
általunk is jól ismert zongoraművész, 
továbbá Oláh Gyula, a Király Szín­
ház baritonistája, és Krasznay Aranka, 
az ismert szavaló művésznő közre­
működésével rendez.

Mondanunk sem kell talán, hogy 
a hangverseny műsorának színvonala 
a legkényesebb igényeket is képes 
lesz kielégíteni. Erre nézve elég ga­
ranciát nyújt Küry Klára neve és a 
többi szereplők, akiknek mindegyike 
országosan elismert művészünk. Szó­
val Sátoraljaújhely város ós vidéke 
közönségének f. hó 30-án magas fokú 
műélvezetben lesz része s a hang­
verseny szereplőinek s Iíüry Klárá­
nak fényes tehetsége feledhetetlenné 
fogja tenni ez estét.

Már most kötelességünknek tart­
juk tehát erre a szép estére felhívni 
városunk és a vidék közönségének 
figyelmét, mert meg vagyunk arról 
győződve, hogy a legmagasabb igé­
nyek kielégítésére is megfelelő szín­
vonalon áll az a műsor, melyet For- 
gách Antal, a hangverseny rende­
zője az est müsorszám- sorozatául ösz- 
szeállitott.

De máskülönben is elég vonz­
erőt gyakorolhat a müpártoló közön­
ségre az, hogy Küry Klárát fogja 
látni és hallani az újhelyi színpadon, 
mert ki tudja : mikor juthatunk oly kö­
rülmények közzé, hogy ott láthassuk 
és hallhassuk újból.

Ez alkalomból a hangverseny 
körút rendezősége — ugyanis Küry 
Klára Máramaros-Szigeten, Ungváron 
és Munkácson fog fellépni folyó hó 
30-ikáig, míg körünkbe érkezik ■ 
már kibocsátotta az előleges jelenté­
seket, melyek a következő tartal­
múak :

Előleges színházi jelentés. Va­
sárnap 1904. október hó 30-án a 
városi színházban Küry Klára mű­
vésznő Tarnay Alajos zongora mű­
vész, Oláh Gyula, a Király színház 
baritonistája és Krasznay Aranka 
szavaló színésznő közreműködésével 
művész estély tartatik. Jegyek előre 
válthatók a „Zemplén" kiadóhivatali 
irodájában.

Ez alkalomból a helyárak, — ha­
bár kissé fel is lettek emelve 
mindazonáltal méltányosak, tekintve 
a hangverseny körút rendezőségének 
fokozott méretű kiadásait a színházi 
helyek árai következőleg alakultak: 
Erkély-páholy 16 kor. — Földszinti 
páholy 14 kor. — I. em. páholy 12 
kor. — Támlásszék 4 kor. — I. r. 
zártszék 3 kor. II. r. zártszék 2 
kor. — Karzati ülő 1 kor. — II. eme­
leti álló 1 kor. — Karzati álló 60 fill.
— Deákjegy 60 fillér.

A hangversenynek műsora im­
már meg van állapítva véglegesen s 
amint azt velünk a hangverseny ren­
dezősége tudatta : a következő lesz:

I-ső rész. 1. Prológus, irta: Pa- 
lásthy Marcell, szavalja: Krasznay 
Aranka, 2. a) Vándor — Schuberttól 
b) Milióra — Tarnay Alajostól énekli: 
Oláh Gyula. 3. a) Lili keringő b) 
Kaczagó dal énekli: Küry Klára. 
Il-ik rész. 1. Zongora szóló, előadja: 
Tarnay Alajos. 2. A két gránátos 
Schumanntól, énekli: Oláh Gyula. 3.

a) Belépő couplet a „Kínai mézeshe- 
tek“-ből b) Regiment couplet énekli: 
Küry Klára: III-ik rész. 1. a) Az én 
tanyám — Schuberttól b) Románc a 
a „Dragonyosok" operából énekli: 
Oláh Gyula. 2. a) Klárika csárdás — 
Darázs Miskától b) Gőre nóták — 
Dankótól c) Yes-Yes — Mader Raoul- 
tói énekli: Küry Klára.

A miivcsz-estély iránt már most 
oly nagyfokú érdeklődés nyilvánul, 
hogy mindazoknak, kik maguknak 
az estélyre jegyet akarnak szerezni, 
már jóelőre biztositaniok kell magu­
kat, mert előreláthatólag annyi jegy 
ki sem lesz bocsátva, amennyi te­
kintve az általános érdeklődést: el­
adható lenne.

** A kassai sziniigyi választmány
f. hó 24-én délután tartott ülésében 
egyhangúlag elhatározta, hogy Kom­
játhy János igazgató abbeli kérel­
mének, hogy engedtessék meg neki 
a kolozsvári színház bérletéért való 
pályázat — nem ad helyet s a kassai 
Nemzeti színház bérletére a pályáza­
tot még f. hó 25-én kiírja.

IRODALOM.

Szendrői Holozsnyay Cyrill 
dalaiból.

I.
Nem vágyom a dicsőségre,
Nem kisért a fény, a pompa;
Hiú fényben, dicsőségben 
Úgy sem lennék boldog soha!

Hideg sugár a dicsőség,
Nem vakít el csillogása;
Mit bánom én, vesse fényét 
Majd egy méltóbb homlokára!

Csak szemeid szép csillaga 
Tündököljön éjszakámon, 
így valósul lelkem álma 
S elérem a boldogságom.

II.
Szivem, lelkem tárva, nyitva,
Oh sejted-e mi a titka?
Jöjj, borulj a kebelemre, 
Édes-üdvös,
Boldogító szerelemre,

Mig rám borulsz álmodozva, 
Elringatlak két karomba ;
Altató dalt zsong majd Ámor 
S mi álmodunk 
Földöntúli boldogságról.

A „Zemplén" 1905. évre szóló Nap­
tára immár 22-ik évfolyamában e hó 
végén elhagyja a sajtót és mint várva- 
várt, mint szívesen látott házi barát 
ellátogat régi jó ismerőseihez az egész 
vármegyében. Bizonyára mindenütt 
nagyon szívesen látják újra, mert viszi 
magával mindazokat a szükséges tud­
ni valókat, amiket nem csak hivata­
los, de magánszemélyeknek is okvet­
lenül tudni kell, ebben a mi szükebb 
körű hazánkban Zemplénmegyében. 
Ez a naptár évről-évre tájékoztatónk 
Zemplén vármegye hivatalos berende­
zéséről, összes hivatalairól és hivata­
los tudnivalóiról; egy „Évkönyv", 
mely évről-évre felfrissíti bennünk ós 
365 napon szolgálja összetartozandó- 
ságuk érzését mind a 300,000-ünknek, 
kik Zemplénvármegye 451 községé­
nek, a hozzájok tartozó pusztáknak, 
tanyáknak, telepeknek, szóval kultur- 
helyeknek élő lélekszáma vagyunk. — 
Ez a „Zemplén Naptára" tisztán a mi 
zempléni honi irodalmunk terméke, 
nemcsak azért, mert a zempléni írók ir- 
irják, de, ami fő, mindenik lapjának 
minden betűje zempléni vonatkozású. 
Á naptárt, melynek tüzetesebb ösmer- 
tetésére még visszatérünk, a „Zem­
plén" tulajdonosa Éhlert Gyula adta 
ki. — A 10 nyomatott ívre terjedő 
naptár ára: 80 fill. Vidékre küldve 10 
fillérrel több.

KÖZGAZDASÁG.

* Szölömivelö gépek bemutató ki­
állítása Sátoraljaújhelyben. A Zem- 
plénvármegyei Gazdasági Egyesü­
let f. évi november hó első felében 
szőlőkapáló és gyomláló, főkép kézi, 
de lóerőre is berendezett szőlőmivelő 
eszköz és gépbemutatást rendez, mely­
nek célja azon eszközöket és gépeket 
megismertetni a szőlősgazdákkal, me­
lyek hivatva lennének a szőlőnek fő­
leg második kapálási és gyomlálási 
munkálatainak költségeit apasztani, 
illetőleg a drága kézi munkát helyet­
tesíteni, amellett tökéletes és megfe­
lelő munkát végezni. A gépbemuta­
táson több hazai gyáros fogja gyárt­
mányait s azoknak munkaképességét 
szemléletileg bemutatni. Amennyiben 
ezen gépek közül úgy a kézi, mint 
lóerőre berendezettek igen alkalmas­
nak mutatkoznak a burgonya, tengeri 
és répafélék megmunkálására s ezen 
növények művelési költségeinek apasz- 
tására : egyaránt felhívjuk arra a szőlő- 
birtokosok és a mezőgazdasággal fog­
lalkozó kis és nagybirtokos közönség­
figyelmét oly kérelemmel, hogy a gép­
bemutatáson minél nagyobb számmal 
megjelenni szíveskedjenek. Á gépbe­
mutatás megtartásának napja annak 
igéjén a lapok utján és külön nyom­
tatott plakátokon fog a gazdaközön­
ség tudomására hozatni.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Csödmegszüntetés. A sauj helyi 
kir. törvényszék, mint csődbíróság 
Grósz Ábrahám, szerencsi bejegyzett 
kereskedő elleni csődött megszüntette.

Csődök Király- Helmeczen. Tan- 
nenbaum Sámuel bejegyzett kézmü- 
áru kereskedő, kinek üzlete immár 
11 éve állt fenn Királyhelmecen — 
fizetésképtelen lett. — Reismann Her­
mann kézmüáru kereskedő, kinek 
fizetésképtelen voltát már jeleztük, 
árukért 35,652, pénzért 6300, össze­
sen 41,952 k.-val tartozik, mig aktí­
vái mindössze 23,400 k. értékűek. 
Reismann a békés kiegyezés ellené­
ben összes aktíváit hitelezőinek ren­
delkezésére bocsátja.

„Ezen üzlet feloszlik, az áruk 
mélyen leszállított áron eladatnak.*4
A kereskedelmi miniszter 1904. évi 
33.453. számú elvi határozata szerint 
az ilyen kitételeket tartalmazó hir­
detés az 1884 : XVII. t.-cikk 51. §-ába 
ütköző kihágást képez. T. F. buda­
pesti lakos, mint a „M. M. cég" bi­
zományi áruüzlet tulajdonosa ellen 
„Ezen üzlet feloszlik, az áruk mélyen 
leszállított áron eladatnak" hirdeté­
sek mellett tömeges és a gyors vé­
telre ingerlő módon való árusítása 
miatt indítottak ugyanis iparkihágási 
ügyet, amelynek folyamán az alsó- 
foku iparhatóságok a nevezett ke­
reskedőt az 1884. évi XVII. t.-cikk 51. 
§-ába ütköző kihágás miatt ugyan­
azon törvény 158. §. d) pontja alapján 
az 1878: V. t.-c. 92. §-ának alkalmazá­
sával 100 korona pénzbüntetéssel, il­
letve megfelelő elzárással büntették. 
A marasztalt részéről beadott folya­
modás következtében a kereskedelmi 
miniszter az ítéletet felülvizsgálat alá 
vevén, azt indokainál fogva helyben­
hagyta, egyszersmint pedig panasz- 
lottat a törvény idézett 51. §-ában 
meghatározott engedély díjnak, vala­
mint az eladásból befolyt és a pótel­
járás segélyével megállapítandó ösz- 
szeg 10%-ának megfizetésre is kö­
telezte.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
M. Egres. Nem kaptuk meg azt a ver­

set.
S. N. Mihály. Minél gyakrabban.
G. E. E.-Horráti. A tudósításra szolgáló 

1. lapokat elküldöttük.
Tudósító. Vécse, Miért köszönt be oly 

ritkán.

Kiadótulajdonos: Éhlert Gyula.
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Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmulhatatlanul

« idő alatt V7 millió korona
vevőinknek *****

a legnagyobb nyereményedet.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a.világ legesé,ydúsabb oszt^r^átékában vegyen reszt. 

A most kővetkező magy. kir. szabadalmazott 15. o.-zta ysorsja
110,000 sorsjegyre 55,00i) pénznyeremény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

,14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. ,
A legnagyobb nyeremény a legszerencsesebb esetben

Továbbá 1 jutalom 600 000- 1 nyeremény 400-000'
1 'a 200-000- 2 á ÍOO OOO, 1 á 90-000, 2 a
§0-000-1 á 70-000- 2 á 60*000,1 á 50*000, 
Iá 40*000,5á30*000*3 á35*000,8a 20*000,
8 á 15*000, 36 á 10*000 korona és me| sok egyéb; 
összesen 55*000 nyeremény és jutalom 14,459*000 
korona összegben

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

j, eredeti sorsjegy írt —.75 vagy kor. 1.50; '|4 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor, 3.—
3t _ élj fi __ I? _

JJ >) ö* 1 ;1 JJ 5 5 5 ) W* 5) 55
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében

küldjük.
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

£ é. n-o^reim/ber Ixó 2-igr
Dizalommal hozzánk beküldeni.

■ n ____ ««

B^nSTEIIlAZ A.
HAZÁNK LEGNAGYOBB OSZTALYSORSJÁTÉK-ÜZLETE

FŐárndátik osztály sorsjáték-üzletei :

Központ: Eeréz-körut 46a. 1. fiók: Váczi-körut 4a.
II. fiók: Jíuzeum-körut 11 a. III. fiók: €rzsébet-körut 54a.

Rendelőlevél levágandó. TÖKÖK A. és Tsa bankháza, E5u<iapest.
Kérek részemre ________ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Iutánvételezni kérem. ] a nem tetsző
postautalványnyal küldöm. i törlendő
mellékelve bankjegyekben (bélyegekben). |

l.. i________________________________________
Ií* s e v

félix gyógyfürdő Jtagyváraö mellett.
Téli rs nyári gyógyhely.

Európa leggazdagabb természetes kénes héwiz forrása 
49 Ve 17 millió liter napi mennyiség Reuma, csúz és 

' köszvény ellen, ivó és fürdő gyógymód.

Téli idény ez évben bevezetve'^g
165 kényelmes lakó szoba, ez évben újonnan berendezve 
70 holdas park és erdő. — Évi forgalma hétezer állandó 
fürdő vendégnél több.

Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedés. 
Állandó fürdő-orvos. — Vasút állomás, posta-táv irda, 
telefon a fürdő telepen.

Prospektust kívánatra ingyen bérment\>e.
Penzió:

október 1-től május 1-ig fürdés és teljes el­
látás hetenként 18 írttól feljebb.

‘ PLOMIÍUS Co. New-York 104 E 
( _________  100 Str,__________

PLOM BUS!
250,000 hálairat 1 év alatt!

„ , | , fogfájás !
íllll 1 Portvas fog! ILI U Uu büzös száj !

Fenti betegségeknek előidézői 
kétségtelenül az odvas fogak. 
Ezen remek amerikai szer, ezen 
kínos és kellemetlen szenvedé­

seket
azonnal megszünteti!

„Plombu&“-szal mindenki 
~ maga plombirozhatja “
fájdalom nélkül és hihetetlen 

egyszerű módon
odvas fogait!

„Plombus“ ne hiányozzék egy 
háznál sem, az egyszeri csekély 
kiadás százszoros kamatja: a 
nyugalom. A fogfájdalmakban 
szenvedőket tehát saját érdeké­
ben felhiyjuk, hogy rendeljék 
meg ezen valóban remek házi­
szert, mely az amerikai élelmes­
ség netovábbja!

Ára egy adagnak, mely 5—6 
odvas fogakra elegendő, haszná­
lati utasítással 2 korona. 2 kor. 
10 fill, előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. Megrendel­
hető egyedül a Magyarországi 
képviselettől, melynek czime:

„Plom‘b'US“
szétküldés, Pásztó, Heves m.

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár 

mind készó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, 
termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bő­
ven ellátják házukat az egész szőiőérés idején a legkitü 
nőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással 
felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, ker­
teknek, kerítéseknek sth. a legremekebb dísze, anélkül, 
hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használ­
ható részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert 
minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimét egy levelező lapon tudatja.

Czim :
Érmelléki első szölöoltvány-telep Nagy Kágya 

_____  u. p. Székelyhid.

fa eladás.
50 hold tölgyes erdő a 
sárospataki határban, a 
mely jó részben haszon 
fából áll — eladó.

Tima Tibor
Sárospatak.

tisztító
kivonallal
I ■ ■ ■ ■ ■

D
orits M. csász. és kir. ud­

vari fodrász műtermében 
kitűnő sikerrel képesített 

fodrásznő hölgyek fésülésére 
ajánlkozik :

Bacskovszky Anna.
Saujhely, Palotás-utcza 21.

gérbeadó
5 világos és tágas pinczeszoba. 

Czim a kiadókivatalban.

fürdetések
jutányos áron felvétetnek a

kiadóhivatalban.

1502j 1904. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a saujbelyi kir. járásbíróságnak 1904. évi 
V. I. 253/1. számú végzése következtében Dr. 
Kfllner Soma ügyvéd által képviselt Szenes Mór 
javára, Barthos József saujbelyi lakos ellen 300 
korona s jár. erejéig 1904. évi junius hó 8-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül­
foglalt és 1556 koronára becsült következő ingó­
ságok, u. m.: házi bútorok stb. nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a sau helyi kir. járásbíró­
ság 1904. évi V. I. 253|4. számú végzése folytán 
300 korona tőkeköveteks, ennek kamatai, ‘^/o 
váltódij és eddig már biróilag megállapított 
költségek erejéig Sátoraljaújhelyben alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1904. évi októ­
ber hó 31-ik napjának délutáni 2 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107.es 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb­
bet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Saujhelyben, 1904. évi október hó 16. 
napján.

Fejér Zoltán,
kir. bir. végrehajtó.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetében.

mez

sem


